
商丘市中级人民法院
扫黑除恶专项斗争典型案例

（2019年1月22日）

一、王峰等10人组织、领导、参加黑社会性质组织案

（一）基本案情
自2013年以来，被告人王峰开始从事高利贷，并纠集被告人张勇、李传领、王坤、王怀珍、刘超、唐国翔、李忠等人参与，帮助其获取用款人信息、发放、催收高利贷，逐渐形成了有固定处所、成员相对稳定的团伙组织，针对民权县境内资金短缺、急于用钱的个体经营者、厂企老板、房地产开发商等作为其作案对象，通过发放高利贷款，对借款人采取要求到其公司报到、殴打、辱骂、非法拘禁、围堵厂企公司大门等手段，并以关进狗笼子里相威胁，逼迫借款人给付借款本金及高于法律规定的非法利息，强迫借款人用厂企、房产、店铺、车辆等抵债，巧取豪夺。为掩饰其违法犯罪活动，王峰成立和控制了民权商通商贸有限公司等四家公司，并以上述公司的名义骗取贷款，实施高利转贷、敲诈勒索、强迫交易等违法犯罪活动，壮大经济实力，在民权已形成以王峰为首的稳定的犯罪组织，多次有组织地实施寻衅滋事、敲诈勒索、强迫交易、非法拘禁、高利转贷、骗取贷款、聚众扰乱社会秩序等违法犯罪活动，对民权县辖区内的工厂企业、房地产开发等领域和高利贷非法行业，造成了重大影响，严重破坏了民权县的经济、社会生活秩序。
（二）裁判结果
依法判处被告人王峰犯组织、领导黑社会性质组织罪、骗取贷款罪、伪造国家机关证件罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、非法拘禁罪、强迫交易罪、聚众扰乱社会秩序罪、高利转贷罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑二十五年，没收个人全部财产，剥夺政治权利五年；被告人李传领犯参加黑社会性质组织罪、骗取贷款罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、非法拘禁罪、聚众扰乱社会秩序罪、高利转贷罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑十七年六个月，并处罚金一百一十五万元；被告人王怀珍犯参加黑社会性质组织罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、非法拘禁罪、聚众扰乱社会秩序罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑十八年，并处罚金六十万元；其余涉黑被告人判处有期徒刑十五年至十个月不等，并被判处数额不等的罚金。涉案财物依法予以处置。
被告人张浩楠在明知王峰、王坤等人已经因违法犯罪被公安机关采取强制措施后，仍然伙同他人将王峰的巨额钱款悉数转移，且属于黑社会性质犯罪嫌疑人的财产，情节严重。最终认定张浩楠犯洗钱罪、聚众扰乱社会秩序罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑四年，并处罚金十五万元。
（三）典型意义
该案体现了商丘法院从严打击黑恶犯罪的决心，通过依法加大罚金、没收财产等财产刑的适用，彻底摧毁黑恶犯罪的经济基础，为维护经济发展、社会稳定做出积极贡献。
二、陈伟等17人组织、领导、参加黑社会性质组织案

（一）基本案情
2017年7月份，王涛(另案处理)伙同陈伟等人在商丘市神火大道与淮河路交叉口西南角新城国际楼上，成立商丘鸿福金融公司，王涛、陈伟为组织者、领导者，康战、周恒、尹少辉、赵航、陈亚东、穆广广、杨长志、路高潮、刘庆伟为积极参加者，韩海玉、郭星晨、王俊、姬顺利、张欢欢、徐浩源、袁梅、李巧巧(另案处理)为一般参加者。王涛伙同陈伟等人以商丘鸿福金融公司(又称空放公司，没有注册登记)为依托，以发放高利贷款、非法催收逾期费为主要经营模式，私设业务部、访催部、办公室，组成人员达40余人，分工明确，规章制度统一。该犯罪集团通过采取喷油漆、送花圈、涂字、堵锁眼、用喇叭循环播放辱骂他人的语言等“软暴力”手段非法催收逾期贷款和逾期费，大肆进行寻衅滋事、敲诈勒索、非法拘禁等违法犯罪活动，在商丘、民权、宁陵、虞城、曹县等地区严重破坏经济、影响社会生活秩序。
（二）裁判结果
梁园区法院经审理，依法判决被告人陈伟犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪、非法拘禁罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪，决定合并执行有期徒刑十五年，并处没收个人全部财产。被告人周恒犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪、非法拘禁罪、犯寻衅滋事罪、犯敲诈勒索罪，决定合并执行有期徒刑九年，并处罚金人民币13000元。同案其余被告人也分别被判处有期徒刑八年至九个月不等的刑罚，并被判处数额不等的罚金，该犯罪集团违法所得人民币54万元，依法予以追缴，上缴国库。
（三）典型意义
    该案2018年12月3日由梁园区法院立案受理，一月内就作出判决，体现了对以“高利放贷、非法催债”等扰乱经济金融秩序和社会秩序的犯罪行为从严从快打击，有效净化社会环境，引导民间资金健康有序流动。
三、李春永等29人组织、领导、参加黑社会性质组织案
（一）基本案情
2015年10月份以来，被告人李春永以商丘市残联肢假协会副主席的头衔和商丘市金牌物业管理有限公司法人的身份先后纠集被告人辛爱民、陈风林、高喜军等多人发起、创建、成立非法地下组织“残疾人车队”。随着势力壮大，正式组织成立“自强车队”，成员增至34人，高仿黑出租车33辆。该组织成员相互勾结，经过长期违法犯罪活动和经营无任何营运手续和安全保障的高仿黑出租车非法获利，在商丘市区逐渐形成了以李春永为首的黑社会性质组织。该组织成员利用自身肢体残疾采取威胁、辱骂、围堵、跟随骚扰、滋扰纠缠、哄闹、聚众造势、恐吓、敲诈勒索、对抗、阻碍执法和以组织非法上访等“软暴力”手段相威胁，通过严密的纪律规约、惯例策划、有组织地实施了寻衅滋事、敲诈勒索、妨害公务等违法犯罪活动。对当地社会秩序和正规出租车行业的正常营运构成极大威胁，在商丘市火车南站及周边市区形成恶劣社会影响，导致正规出租车司机集体罢运、聚集和多次上访，严重破坏了经济、交通、社会生活秩序。
（二）裁判结果
睢阳区法院经审理，依法以组织、领导黑社会性质组织罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、妨害公务罪等数罪并罚，判处李春永有期徒刑十四年，并处没收财产10万元。同案其余被告人也分别被判处有期徒刑六年至六个月不等的刑罚，并被判处数额不等的罚金。
（三）典型意义
本案由睢阳区法院副院长担任审判长，睢阳区检察院副检察长出庭支持公诉，是扫黑除恶专项斗争开展以来该院审理宣判的首起涉黑案件，有效规范了商丘地区出租车运营管理秩序。
四、张建房等8人恶势力犯罪集团敲诈勒索案
（一）基本案情

2017年1月份以来，以被告人张建房为首，以被告人余启行、盛坤、赵百挡、周炎、杨亚鹏、周来东、胡永亮为成员的犯罪集团，有组织、有计划的预谋分工，各负其责，在各个饭店和KTV门口蹲点等候，伺机碰撞被害人酒后驾驶车辆，进行敲诈勒索。
（二）裁判结果

梁园区法院经审理，依法以敲诈勒索罪分别判处8名被告人有期徒刑五年至一年不等刑罚，并处数额不等的罚金。
（三）典型意义

该案体现对“碰瓷”人员的从重从严打击，维护了社会稳定，营造了祥和的社会氛围，增强了人民群众的安全感。
五、郑磊等7人恶势力犯罪集团敲诈勒索、盗窃案
（一）基本案情

2018年2月13日至4月19日期间，被告人郑磊、高士民、韩霞、马花艳、马利红、杜秀云、汪杏丽在商丘火车站附近相互结伙，以拉旅客坐车为名将其诱骗至食品街二楼一房间内，采取强迫、引诱的方法，迫使其接受性交易，利用被害人嫖娼后怕受处罚的心理，多次采取威胁、要挟或秘密窃取的手段索取、占有被害人钱财。期间实施敲诈勒索犯罪6起，得赃款人民币600元，实施盗窃犯罪3起，得赃款人民币3300元。
（二）裁判结果

梁园区法院经审理，依法以敲诈勒索罪、盗窃罪分别判处7名被告人有期徒刑四年至三年不等刑罚，并处7000元至5000元不等的罚金。
（三）典型意义

该案体现了对火车站等重点区域采取有力措施，依法进行整治，维护商丘形象，守护平安商丘。
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