
商丘法院2018年度环境资源审判

典型案例

    案例一：被告人刘某秋非法狩猎罪一案

基本案情：被告人刘某秋自2017年8月21日至8月25日分别四次在不同地点用照明工具及自制木拍进行非法狩猎壁虎，每次猎捕二三斤，后将非法狩猎来的壁虎以每斤50元的价格出售给田某义。2017年8月25日4时35分在虞城县站集镇麦仁村十字路口，虞城县森林公安局民警当场查处刘某秋非法猎捕的壁虎311只、照明设备一套及自制木拍一把。后经商丘师范学院生物与食品学院鉴定，当场查获非法猎捕的311只野生壁虎属于“三有名录”中的野生壁虎。经虞城县信誉价格事务所评估刘某秋非法猎捕的311只野生壁虎的价值共计345元。虞城县人民检察院以非法狩猎罪对被告人刘某秋向虞城县人民法院提起公诉，并作为公益诉讼机关依法提起公益诉讼。

裁判结果：虞城县人民法院一审认为，被告人刘某秋违反狩猎管理法规，使用禁用的工具、方法破坏野生动物资源，情节严重，其行为构成非法狩猎罪，应当依法追究其刑事责任。刘某秋的非法狩猎行为破坏了野生动物资源，造成国家财产损失，除应受到刑事处罚外，还应赔偿因其犯罪行为给国家造成的经济损失345.21元。对于公益诉讼机关提出责令刘某秋在媒体上赔礼道歉的诉请于法有据，应当予以支持。根据刘某秋的犯罪事实、性质、情节等综合因素以及对社会的危害程度。虞城县人民法院以非法狩猎罪判处被告人刘某秋拘役三个月，责令其赔偿国家损失345.21元并在省级媒体上公开赔礼道歉。

典型意义：本案系非法狩猎刑事案件，野生动物是大自然生态链中的重要环节，为追求经济利益，捕猎野生动物的现状日趋严重，运用刑罚手段保护野生动物是维护生态平衡的一种有效手段。本案被告人刘某秋非法猎捕的311只野生壁虎属于“三有名录”中的野生壁虎，被告人的行为严重危及野生动物的生存，破坏了生态环境的平衡，为此，检察机关作为公益诉讼机关提起附带民事公益诉讼。该类案件的审理在引导民众保护野生动物，禁止非法捕捉野生动物及维护生物链条的完整性等方面具有重大意义和积极影响，对社会大众起到良好的警示教育作用，引导群众注重自身行为，以实际行动保护国家野生动物资源，同时体现了人民法院通过环境资源案件的审理惩治环境资源犯罪，保护生态环境的价值取向，有利于保护野生动物的繁衍生息，保护生物多样性，保持生态平衡。通过此案也提醒广大群众，一些日常中见到的动物虽然没有被列入国家野生动物保护名录，但进入了‘三有动物’名录，同样受法律保护。所谓“三有动物”，是指有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物，包括麻雀、青蛙、壁虎、蟾蜍、野鸡、野兔和各种蛇类等共计1700多种。对于“三有动物”，我国刑法及相关法律规定，私自捕捉1只（条）就违法，捕捉20只（条）以上就构成犯罪，捕捉50只（条）以上就属于重大刑事案件。
案例二、被告人吴某某滥伐林木罪一案
基本案情：2017年10月3日至9日，在民权县北关镇吴岗村北地，被告人吴某某在没有办理林木采伐许可证的情况下，将自家地里的25棵杨树伐倒出售。经鉴定，被采伐杨树的立木总蓄积为28.3265立方米。上述事实，公诉机关提交了相应证据，认为被告人的行为已构成滥伐林木罪。民权县人民检察院以滥伐林木罪对吴某某提起公诉。

裁判结果：民权县人民法院一审生效判决认为，被告人吴某某在未办理采伐许可证的情况下，滥伐林木、数量较大，其行为已构成滥伐林木罪，公诉机关指控罪名成立，依法判处被告人吴某某犯滥伐林木罪。因被告人吴某某年事已高，无前科记录，认罪悔罪，犯罪情节轻微，社会危害性小，不需要判处刑罚，最终判处免予刑事处罚。

典型意义：本案系非法采伐林木刑事案件，农村居民常常会因为经济及建房的需要而对自家的林木进行砍伐，但因缺乏相关法律知识，不少村民错误认为自留地即是“自家山头”，可以任意砍伐自由支配。其实，自家林地山权归集体所有，只是交由村民使用、管理和收益。未经林业行政主管部门及法律规定的其他主管部门批准并核发林木采伐许可证，或者虽持有林木采伐许可证，但违反林木采伐许可证规定的时间、数量、树种或者方式，任意采伐本单位所有或者本人所有的森林或者其他林木，数量较大的行为都会构成滥伐林木罪。滥伐林木的行为破坏了国家林业资源，对国民经济的发展及自然生态平衡，具有严重的危害性。本案中，被告人吴某某在未取得林木采伐许可证的情况下，擅自采伐林木且数量较大，民权县人民法院对被告人吴某某以滥伐林木罪定罪处罚，符合我国刑法相关规定，同时也起到警示教育的作用，时刻提醒我们每个人要自觉遵守法律法规，爱护自然环境、保护生态资源、共建绿色家园。

案例三：被告人田某东非法占用农用地罪一案

    基本案情：被告人田某东在担任虞城县未来养殖有限公司法定代表人期间，从2013年7、8月份起,未经批准,擅自占用虞城县刘店乡惠庄村集体土地28.26亩建养殖场。经河南省国土资源调查规划院鉴定,其行为已造成27.78亩土地(基本农田)的种植条件严重毁坏。在本案审理期间，田某东的亲属对被占用的6.5亩耕地基本恢复了种植条件。
    裁判结果：虞城县法院一审认为，被告人田某东违反土地管理法规，在未办理用地手续的情况下，非法占用耕地(基本农田)，数量较大，并造成耕地的种植条件严重毁坏，其行为已构成非法占用农用地罪，应当依法追究其刑事责任。鉴于田某东自动投案，如实供述主要犯罪事实，系自首，依法可从轻处罚；系初犯，恢复部分被占用耕地的种植条件，可酌情从轻处罚。根据田某东的犯罪事实、性质、情节等综合因素以及对社会的危害程度，虞城县人民法院以非法占用农用地罪，依法判处被告人田某东有期徒刑十个月，并处罚金人民币50000元。

典型意义：本案系非法占用耕地并造成耕地种植条件严重毁坏的刑事案件。商丘地处华北平原，是全国重要的粮食主产区，肩负着重大的基本农田保护义务，人民法院通过依法审理重点区域环境资源案件，严惩非法占用农地的农田破坏者，以此坚守全国、全省的耕地红线，守护好人民群众的粮仓。本案中，被告人田某东违反土地管理法规，在未办理用地手续的情况下，非法占用大量耕地(基本农田)，并造成耕地的种植条件严重毁坏，其行为已构成非法占用农用地罪，依法应当承担相应的刑事责任。人民法院通过该案件的审理，充分发挥环境资源审判职能作用，为商丘乃至全省耕地红线的坚守及生态文明建设提供有力司法保障。
    案例四：被告人周某、徐某霄、刁某京、梁某春、吴某强、魏某犯非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物制品罪一案

    基本案情：2016年3月23日，商丘市森林公安局将涉嫌收购、出售象牙制品的张某程抓获，根据张某程供述及相关交易记录，侦查人员将参与张某程象牙制品交易的周某、徐某霄、刁某京、梁某春、吴某强、魏某抓获。在被告人周某住处查获野生动物制品l00余千克，经鉴定，周某涉案象牙制品价值389.9866万元，犀牛角制品价值0.5万元；在被告人徐某霄住处及快递公司查获象牙制品3.236千克，经鉴定价值l3.4834万元；在被告人刁某京住处查获象牙制品2.985千克，经鉴定价值12.4376万元，侦查人员在抓获张某程当日，在商丘市顺丰快递处查获被告人刁某京邮寄给张某程的象牙制品手串十串，经鉴定价值1.625万元；在被告人梁某春住处查获象牙制品0.396千克，经鉴定价值1.65万元。被告人吴某强、魏某明知被告人周某违法从事象牙制品收购、出售，仍帮助周某从事象牙制品的加工。
裁判结果：睢阳区法院一审认为，被告人周某、徐某霄、刁某京、梁某春非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品，其行为已构成非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品罪；被告人吴某强、魏某非法出售珍贵、濒危野生动物制品，情节严重，其行为均已构成非法出售珍贵、濒危野生动物制品罪。周某、吴某强、魏某系共同犯罪。为打击犯罪，保护生态环境，结合各被告人的犯罪事实、犯罪情节及危害后果等综合因素考量，以非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品罪依法判处各被告人六个月到十年不等的有期徒刑并处罚金五千至十万元。同时对扣押在案的象牙制品及作案工具、加工工具、手机等物品,予以没收,上缴国库。后刁某京、徐某霄上诉，商丘市中级人民法院二审对一审定罪部分予以维持，并对被告人刁某京、徐某霄量刑部分作出调整，依法判处二人有期徒刑五年，并处罚金人民币三万元。

    典型意义：本案系非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品引发的破坏生态环境刑事案件。人民法院通过依法审理该类案件，严惩重罚非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品者，以此来减少和杜绝非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品的行为，保护珍贵的野生动物资源，维持生态平衡。本案中，被告人非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品的行为严重危及野生动物的生存环境，导致野生动物资源不断减少，破坏了生态平衡，依法应当承担刑事责任。野生动物资源的保护关系着野生动物资源循环发展与可持续利用，对保护国家物种资源的多样性、保护人民群众的生态环境利益意义重大。人民法院通过该案件的审理，充分发挥环境资源审判职能作用，严惩环境资源犯罪，切实体现保护生态环境的价值取向，为珍稀、濒危野生动物资源的保护构筑坚实的司法屏障。
案例五：被告人陈某占非法采矿罪一案
基本案情：2017年8月上旬，被告人陈某占和他人在未办理采砂许可证的情况下，在虞城县闻集乡东沙河河道内抽取沙子约1000吨，价值30000余元；2017年8月底，被告人陈某占在未办理采砂许可证的情况下，在上述地点再次抽取沙子12501吨。后经鉴定，陈某占所采沙子价值437535元。本案在审理过程中，被告人陈某占自行用铲车把沙堆进行了平整，恢复后的工程基本达到了河底、河坡、堆放沙子的场地平整，无高岗或洼地，高度与临近的耕地基本持平，基本恢复了河道工程原貌。被告人陈某占退缴了违法所得41000元。虞城县人民检察院对被告人陈某占以非法采矿罪向虞城县人民法院提起公诉。

裁判结果：虞城县人民法院一审认为，被告人陈某占违反矿产资源法的规定，在未取得采砂许可证的情况下擅自采矿，情节严重，其行为构成非法采矿罪。鉴于被告人陈某占的坦白、初犯、主动退赃、以及积极修复环境等情形，根据被告人陈某占的犯罪事实、情节、性质等综合因素，依法判处被告人陈某占犯非法采矿罪，处有期徒刑一年，缓刑一年六个月，并处罚金人民币25000元；同时对被告人陈某占的违法所得41000元，予以没收。

典型意义：本案系非法采砂并造成河道严重损坏的刑事案件。商丘地处豫东平原，位于华北平原南端，从水系来看属于淮河流域，分属洪泽湖、涡河、南四湖三大水系。境内流域面积在1000平方公里以上的骨干河流有涡河、惠济河、沱河、黄河故道、浍河、大沙河、王引河等，而流经商丘市区内的河流有包河、运河、万堤河、忠民河、康林河、蔡河、古宋河、东沙河、中水河等九条河流，河流大多呈西北东南流向，大致平行相间分布。本案中，被告人陈某占违反矿产资源法的规定，在未取得采砂许可证的情况下擅自采矿，情节严重，其行为已构成非法采矿罪，依法应当承担相应的刑事责任。河道是重要的水文资源，关系到航运安全和泄洪防涝，人民法院通过依法审理此类案件，充分发挥环境资源审判职能作用，严惩非法采砂的河道破坏者，以此来保护水文水利资源，为商丘乃至全省河流水道的保护和美丽中原建设提供有力司法保障。

案例六：被告人赵某污染环境罪一案

基本案情：2017年5月份，被告人赵某未经工商登记，私自在商丘市睢阳区郭村镇万庄村开设镀锌加工厂，对三角铁进行镀锌加工时产生的废水及废液未经任何处理，直接排入渗坑内。经商丘市环境监测站监测分析：依据中华人民共和国国家标准《电镀污染物排放标准》（GB21900-2008），上述废水中的锌、铁、总铬和镍的含量超过国家标准十倍以上。
裁判结果：睢阳区人民法院一审认为，被告人赵某违反国家规定，在镀锌加工过程中非法处置含锌、镍等的污染物，超过国家电镀污染物排放标准十倍以上，其行为已构成污染环境罪。根据被告人赵某的犯罪事实、犯罪情节及危害后果等综合因素考量，睢阳区人民法院依法判处被告人赵某犯污染环境罪，判处有期徒刑九个月，并处罚金人民币2万元。

典型意义：本案系不合理处置危险废物引发的污染环境刑事案件。本案中，被告人赵某未经工商登记，私自开设镀锌加工厂，对三角铁进行镀锌加工时产生的废水及废液未经任何处理，直接排入渗坑内，造成严重土壤和水污染，依法应当承担刑事责任。商丘地处全国粮食主产区豫东平原，人民法院通过依法审理该类重点区域环境资源案件，充分发挥环境资源审判职能作用，严惩重罚污染生态环境者，构筑豫东大地的生态屏障，为商丘生态文明建设提供有力司法保障。



